# 走在扶贫路上的好干部

### 记甘孜县扶贫和移民局杨志刚

■ 本报记者 马建华 文/图

杨志刚出生在甘孜县仁果乡,生在农 村,长在农村。自参加工作以来,他一直 奔走在甘孜县农牧区。作为牧民后代,他 对农牧民群众产生了深厚感情,倾智倾力 为农牧民群众办好事、实事,改变了农牧 区的落后面貌。

#### 深入调研 勾画脱贫蓝图

作为县扶贫移民局局长,杨志刚深入 区乡调查了群众反映的热、难、重点问题, 及时梳理,认真解决,想方设法为农牧民 群众寻求增收致富门路。

甘孜县农牧区基础条件差, 经济社会 发展滞后。虽然是农牧业大县,但长期存在 增产不增收的现象。如何在"三农"工作中 求突破,解决群众生产生活难、致富难问 题,他夜不能寐。扶贫工作量大、战线长,杨 志刚倍感工作压力大。为打开工作局面,他 的足迹几乎遍布全县的每一个村寨。每到 一处,他都认真听取乡村干部和农牧民群 众的诉求, 共同分析研究解决脱贫致富的 对策。在摸清了全县贫困乡村人口的分布 和贫困状况后,他主动征询专家建议,积极 为县委、政府建言献策。为此,甘孜县提出 "以政府为引导,促进农牧民增产增收;以 项目为载体,抓项目带动;狠抓农业基础设 施建设,解决群众无力投入农业生产的问 题;狠抓农村产业化经营,解决农村致富难 问题:培育农牧民自我发展意识、科技强农 意识,转变观念,增强发展后劲,提升农业 发展造血功能"的扶贫攻坚方案。杨志刚指 导编制了《甘孜县社会主义新农村建设规 划》、《甘孜县以工代赈十二五规划》、《甘孜 县藏区扶贫十二五规划》、《甘孜县拖坝乡 扶贫连片开发规划》等规划。蓝图绘就,甘 孜县扶贫工作扬帆起航。

#### 民为政之本 路为富之先

"晴天灰尘滚滚,雨天泥浆飞溅。"这 是甘孜县农牧区交通的真实写照。该县 由于建设资金有限,无力实施通村公路 道路硬化工程。交通条件不改善,农牧民 增收致富就会受到影响。如何找到通村 公路建设的突破口? 杨志刚抓住 2009 年 州委决定率先在甘孜县实施改善民生整

村推进的大好机遇,在县委、政府的大力 支持下,决定把通村路、联户路作为改善 民生整村推进的重点,按照"适度超前, 一步到位"的原则,资金比例向道路硬化 工程倾斜。2013年至2014年,甘孜县多 方筹措协调资金,投入1574.5088万元完 成建村内主干道 15.4593 公里、联户路 14.2369 公里。截止 2013 年底,全县已建 成通乡油路 261.863 公里,通村公路 1446.782公里。走上宽敞整洁的水泥路, 农牧民群众喜上眉梢,通行条件改善,激 活了物流,农牧民群众的生意好做了,钱 包鼓了,收入大幅增加。

#### 抓民生就是抓民心

甘孜县农牧区人畜混居、房屋破败、 无房户多,扎科乡、泥柯乡住房难问题尤 为突出。杨志刚十分理解农牧民群众想住 上好房子的愿望,他带领同事们攻坚克 难。在改善民生整村推进工作中,仅2013 年至 2014 年,投入 1376.3 万元实施住房 解困 1685 户。其中:新建 617 户、改扩建 949户、特殊住房解困户101户。2013年, 泥柯乡实施特殊住房解困 21 户, 扎科乡 实施住房解困80户,基本解决了住房难 问题。泥柯乡俄威村泽拉姆老阿妈激动地 说:"我自己没有能力修房子,我做梦都没 有想到,我还能住上漂亮舒适的房子。"

农村安全饮水问题,事关农牧民群 众的身心健康,是甘孜县农民群众最关 心、最直接、最现实的问题。"不解决吃水 问题,就谈不上民生的改善,扶贫成效就 无从谈起。"杨志刚斩钉截铁地说。该县 水质差、水源差,为找到优质水源,他与 同事们一道冒着滚石的危险,爬过乱石 嶙峋的高山陡坡,淌过三月里融化的冰 水,吃尽苦头,仅2013年为安全饮水困 难的村寨找到人口安全饮水3处,并在 改善民生整村推进工作中,整合协调资 金194.93万元,在7个乡的8个行政村 实施人口安全饮水工程项目建设;新建 和改建人口安全饮水 12 处,建取水池总 容量 209.3 立方米, 蓄水池总容量 4882 立方米,新建输水管道41532.8米。"自来 水流进家,今后再也不用跑到几公里的 地方背水发愁了!"看到哗哗流出的自来



杨志刚实地了解牧民困难

水,村民由衷地充满了感激。

2013年至2014年, 甘孜县改善民生整 村推进项目投资 3788.675 万元,8 个乡(镇)、 12个行政村、648户、3221人直接受益。

2010年,县扶贫移民局积极争取项 目,全省30个扶贫连片开发项目之一落户 甘孜县。项目总投资 1415.76 万元(国家扶 贫资金 1000 万元, 地方配套资金 417.76 万元)。项目建设完成后,拖坝乡4个村、 195户、1071人直接受益,同时示范带动并 辐射到色西底、呷拉、斯俄、南多、庭卡等 乡。为切实抓好"民心工程、德政工程",作 为该项目的主要负责人,他带领全局工作 人员,负重前行,紧跟项目工程进度,严把 工程质量关,确保项目顺利完成。

今年以来, 甘孜县 委、县政府强力推进社 会主义新农村建设、州 级新农村示范片建设。 杨志刚事必躬亲, 呕心 沥血, 认真指导项目规 划的编制、项目各项前 期工作。新农村普惠项

目计划投资 3979.115 万元实施住房解困、 村民活动中心、人口安全饮水、道路硬化 等民生项目。在社会主义新农村建设示范 片建设中,他深入基层,搞调研、听民声。 县委、政府最后确定了以斯俄乡一村浙江 班服示范新村建设、甘孜镇河坝村美丽幸 福新村建设、四通达乡扎恩村易地扶贫搬 迁工程的新农村示范片建设项目。该项目 计划投资 1399.7 万元,目前,这些项目正

作为县扶贫移民局的负责人,在他的 带领下,扶贫和移民工作已连续五年被县 委、政府评定为目标考核先进单位,2010 年、2011年连续两年被上级业务主管部门 评定为全州扶贫开发工作一等奖。

州 总 工 会 <sub>联办</sub> 甘孜日报社 <sup>联办</sup>

#### 新闻 集锦

### 州委办公室为亲戚实事

本报讯 (州委办) 近日,州 委办公室第11支结对认亲小分 队深入德格县龚垭乡开展结对

结对认亲小分队到亲戚家 开展走访慰问、了解家庭基本情 况和存在的困难问题。了解到格 苏村有7户结对亲戚存在人畜 饮水困难,当即表示将尽快协调 有关部门予以解决,并将这一问 题及时向县、乡有关部门进行了 反馈,尽快解决群众饮水困难。

结对认亲小分队还集中向 全体干部职工和部分结对亲戚 宣讲了《知法·懂法·守法》法律 知识读本《爱国守法感恩团结》 学习宣传指南、《健康知识面对 面宣讲手册》,向结对亲戚发放 各类法律法规宣传资料 50 余 本,教育引导结对亲戚做到爱国 守法感恩团结进步,养成健康文 明的生活习惯,减少疾病发生, 将更多精力投入到发展生产、增

### 州法院审结 5 起职务犯罪案件

本报讯 (院办) 近日,州 法院依法公开开庭审理了社保 和财政系统系列职务犯罪案件。

挺某犯受贿罪、贪污罪、行 贿罪, 判处有期徒刑 17年;杨 某犯贪污罪、受贿罪,判处有期 徒刑 15年;李某受贿罪,判处 有期徒刑 10年;张某某行贿罪, 判处有期徒刑6年; 谌某某犯 挪用公款罪, 判处有期徒刑 14 年,这一系列案件均已发生法律 效力。在审理过程中,州法院严 格执行"证据确实充分"的法定 证明标准,严格罪刑法定原则, 严格定罪标准,确保定罪准确。 通过对系列案件的依法审理, 有力打击了职务犯罪行为,对 增强全州公职人员廉洁自律意 识,筑牢拒腐防变的思想防线 起到了积极作用。

### 州医院救治病危孕妇

本报讯(陈洁)近日,州医 院成功救治了一名脑干梗塞、中 度贫血的孕妇,对患者实施了子 宫下段横切口剖宫产术、双侧输 卵管结扎术、盆腔粘连松解术, 顺利剖腹产下一名健康男婴。

患者益西怀孕9个多月, 入院时呈昏睡状态, 不能说 话,左侧肢体瘫痪。经检查,初 步诊断为脑干梗塞, 中度贫 血。病情非常危重,随时可能 边远牧区,家庭贫困,到内地 治疗存在语言沟通障碍等问 题。为挽救母婴生命,医院内 四科请妇产科和华西医院开 展远程会诊,进一步完善治疗 方案。经过充分准备,决定对 患者实施剖宫产终止妊娠,切 除子宫手术。手术后,患者在 医护人员的精心治疗及悉心 照料下,逐渐康复。

出现母婴双亡。由于患者来自

## 白玉县正风肃纪立行立改

本报讯 (王小龙 陈波) 白 玉县紧紧围绕"9+10+1"专项治 理,从四个强化着手,坚持立说 立行、立行立改,扎实推进正风 肃纪工作。

强化组织领导, 抓正风肃纪 形成"合力"。成立白玉县"正风肃 纪"专项整治工作领导小组,下设 办公室与县作风办合署办公,强 化组织领导;细化"9+10+1"工作 方案 20 个,将 20 项专项整治内 容分解落实到6位县级领导和11 个责任部门,将70项具体任务分 解落实到各主办单位和协办单 位, 先后召开全县性正风肃纪推 进会1次、牵头单位联席会议4 次, 部署工作任务, 讲明工作要 求;各单位结合群众路线教育实 践活动, 召开正风肃纪专题会议 100 余次,制定整改方案 81 个,有 力有序推进正风肃纪工作。

强化专项整治,整治重点问 题"给力"。一是县财政局牵头对 差旅补助报销政策执行情况和部 分单位的财务支出中是否存在乱 发钱物问题进行专项检查,目前 已完成了6个单位的检查工作, 同时印发《关于推进公务卡制度 改革补充规定的通知》,对报账审 核、强制结算范围等作出严格规 定,着力整治乱发钱物的问题。二 是县委政法委组织县法院、县检 察院、县公安局等部门,出动警力 47人次,对全县范围内的旅店、茶 坊、KTV等场所先后开展了三次 "黄赌毒"清查行动,着力整治公 职人员参与赌博借机敛财问题。 三是全县 812 名党员干部职工作 出不出入私人会所、不接受和持 有各种会员卡和商业预付卡的承 诺,全县81个单位按月形成自查 报告,清查违规行为,着力整治接 受会员卡、商业预付卡(购物卷) 问题。四是县民政局牵头对全县 1167人农村低保对象,围绕"保人 不保户"、"分户保"、"关系保人情 保"等问题,开展为期2个月的集 中核查工作,确保农村低保工作 的规范化管理; 县食品药品监督

管理局集中开展了食品、药品、化 妆品专项检查工作,共抽查38户 食品经营店、6家药品零售店、6 家化妆品经营店,现场没收价值 300 余元"三无"小食品 50 袋,着 力解决侵害群众切身利益的问 题。五是建设镇组织 16 名党员干 部签订《纪律作风公开承诺书》, 公开作出决不上班时间擅自离 岗、决不在工作日午间饮酒等6 项承诺,营造崇廉倡廉、风清气正 的氛围,着力整治工作作风不实

强化群众参与,坚持开门搞 活动聚"民力"。县级党员领导干 部带头开展"走基层"调研活动, 县级党员领导干部下基层同群众 面对面征求意见515人次,收集意 见 51 条。全县各级领导干部通过 群众提、自己找、上级点、互相帮, 查找出"四风"问题 89个,已落实 到具体单位加强整改。县纪委通过 意见箱、电话、网络邮箱等方式,征 求干部群众的意见建议,接受群众 的举报,做到立查立改,提高群众

参与正风肃纪的积极性。 强化监督检查, 逗硬惩处显 "威力"。县正风肃纪办抽调纪委、 组织、财政、人社等部门人员明察 暗访组,坚持"十日一督查、十日 一通报",对全县各单位开展正 风肃工作情况进行明察暗访;结 合州明查暗访组反馈的问题,加 大对督查结果的惩处力度。一是 全县各级纪检监察机关查处"四 风"案件2件,并作为典型案例 在县电视台点名曝光;二是下发 通报文件14个,通报批评45个 单位 28 个人 (乡镇党政"一把 手"6名),通报督办8个单位; 三是针对干部管理不严的问题, 责其10个单位4名个人写出书 面检讨,反思错误,增强纪律观 念;四是在全县领导大会上,县 委主要领导点名通报州明查暗 访组反馈有问题的单位和干部 个人,增强了威慑力。对1名旷 工半天的单位副职,县纪委主要 负责人对其进行了诫勉谈话。

作风建设永远在路上



在第30个教师节来临之际,泸定县成立慰问工作 组,深入泸定中学、泸定一中、成武小学、泸定桥小学和 县幼儿园慰问优秀教师。图为工作组慰问优秀教师。 (姜涛 罗楚凯 摄影报道)

片 图 新 闻

## 康定中学求实尚和结硕果

本报讯 (龙培民)9月10 日,康定中学350余名教职员 工、退休教师隆重集会,举行庆 祝第 30 个教师节活动暨表彰大 会,对 2013 —— 2014 年度涌现出 来的优秀党组织、党员、优秀群 众工作先进个人、优秀中层干 部、优秀教师、优秀集体、优秀班 主任、优秀青年教师、优秀职员 工人进行表彰。

2013——2014 学年度是康定 中学实施"十二五"规划的重要一 年。一年来,全校教职工坚持"育 英才,兴国邦"的办学宗旨,深入 学习和贯彻《国家、省、州中长期 教育改革和发展规划纲要》的重 要精神,秉承学校75年来求"实" 尚"和"的办学思想和文化精神, 以创建省一级示范校为契机,强 化管理,深化课堂教学改革,使学 校发展迈入了新的台阶,教育教 学质量继续走在了全州的前列。

学校的办学条件进一步改善, 新装液晶电子白板教学系统设备; 引入成都四中课程资源;新建学生 一宿舍;学生三宿舍完成维修改造; 教师安心工程二期主体竣工并进入 室内装修阶段:运动场改造、第一教 学楼维修改造等工程, 使学校面貌

得重大突破:高考成绩再创辉煌,硬 上本科线人数达 223 人, 占全州州 内报考上线人数的72.40%。获得了 文科语文、数学、英语、政治、历史 地理、文科综合和理科语文、英语、 物理、化学、生物、理科综合单科全 州第一,452 名学生录入各级各类 本科院校;何雪梅以609分摘得全 州文科状元。一类模式上线 44 人; 曲麦拉姆 516 分摘得全省藏单文科 状元。中考成绩再创佳绩,600分以 上 61 人,占全州 41.2%,全州前 10 名占7名,初三五班格桑梅朵以 682 勇夺全州状元,质量综合评比 继续稳获全州第一。小升初考试实 现新突破,共20名学生考入康定中 学网课班, 赢得了社会的广泛好 评。学校管理水平进一步完善,管 理体系更加严密。适应学校发展 新形势的需要,学校新修订和完善 了一系列管理制度,管理更加到 位,校风有了明显好转。校内基本 形成了良性竞争机制和良好氛围. 教师"教有所获",学生"学有所得", 涌现出了一大批优秀集体和个人。

焕然一新。教学质量稳步提升并取

表彰大会上,学校斥资 20余 万元,对2个优秀集体和100余人 进行了表彰奖励。

## 丹巴县重奖优秀学校和教师

本报讯(罗教卫泽翁扎西) 9月10日,丹巴县教育局根据 《教学质量评估办法》、《学校 教学目标任务管理办法》和 今年各科教师的统测全县上 升幅度法排名以及各学校完 成目标任务情况,颁发了 2013-2014 学年度教育教 学质量奖。

全县共表彰奖励优秀 学校6所,县优秀教师、优 秀班主任、优秀后勤人员91 人,教育教学成绩突出的教 师 358 人次。颁发高中及义 务教育阶段教学成绩上升 幅度奖 27.778 万元、教学目

标奖 9.058 万元、学校集体 奖 2.2 万元、升学奖 2.6 万 元、网课班教学奖 4.47 万 元、教学教研奖 1.581 万元、 县级先进个人奖 1.94 万元、 学校目标管理奖 10.373 万 元,奖金合计60万元。

据了解,近年来,丹巴县 以"让全域丹巴儿女上好学、 读好书"为目标,坚持以质量 为核心,不断完善竞争激励 机制,努力打造优质教育,教 育教学质量不断提升。县政 府每年安排资金60万元用 于表彰奖励教学成绩优秀的 学校和教师。

## 道孚县尊师重教出实招

本报讯(余德春 陈玲)9月10日,道孚县举办 教师节表彰大会暨加快推进跨越发展工作会。

大会表彰奖励了全县优秀教师、优秀班主任、 优秀校长、先进教育工作者、教育发展先进乡镇、尊 师重教模范单位、尊师重教先进个人共计63个,颁 发"终身从教奖"、"道孚县农牧民子女成才奖"、"创 业突出贡献奖"共计12个,共发放奖金35万元。

刚获得"终身从教奖"退休的教师所郎央扎 说:"我已经退休一年多了,今天拿到了县上奖励 的三万元奖金,心情非常激动,这几年,县委县政 府重视教育, 关心老师, 这个奖是对我们从教 30 多年的认可,这个政策非常好,我作为一名退休教 师,会一如既往的支持我们的教育。教师事业非常 崇高,也非常辛苦,我希望全社会都来支持我们教 育,关心我们老师。"同时,县委县政府为了激励学 生成才,设立了"道孚县农牧民子女成才奖",专

门奖励应届毕业考入重点本科院校的农牧民子 女,每人奖金1万元,今年共表彰了3名学生。据 悉,2013年道孚县农牧民子女考入专科学校78 人、本科35人、重点本科1人。今年中考、高考取 得了喜人的成绩。

"道孚教育人在'四个道孚'建设中,众志成 城、砥砺奋进,教育事业发生了翻天覆地的变 化,八美中心校坚持集中规模优质办学理念,投 入了 4000 多万元,改善办学条件,切实解决了 广大农牧民子女从有学上到上好学的转变。"道 孚县八美九年一贯制学校校长达瓦绒布说。

新火相传